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1. Uvod
U posljednjih pet godina umjetna inteligencija postaje jedan od najvažnijih čim-

benika koji oblikuju suvremene obrazovne sustave. Pojava generativnih modela, sustava 
preporuka, inteligentnih tutorskih platformi i adaptivnih alata dovela je do dubokih pe-
dagoških promjena. OECD (2021) naglašava da UI više nije samo tehnološki dodatak 
nastavi, nego postaje pokretač kurikularnih i metodoloških transformacija.

Generativna AI donijela je mogućnost stvaranja sadržaja, simulacija učenja i auto-
matizacije jednostavnijih obrazovnih procesa, dok adaptivni sustavi omogućuju učenje 
prilagođeno svakom pojedinom učeniku. U hrvatskom kontekstu, autori poput Hajda-
rovića (2024) i Mrnjaus et al. (2023) upozoravaju da se svaka tehnološka promjena mora 
promatrati kroz prizmu pedagoške odgovornosti, etike i digitalne pismenosti.

Ovaj rad kombinira teorijsku analizu i empirijske podatke kako bi se ponudila cje-
lovita slika utjecaja UI-a na dominantne pedagoške modele. U fokusu su: (1) promjene 
u ulozi učenika i nastavnika, (2) mogućnosti i ograničenja personaliziranog učenja, (3) 
pedagoške implikacije etičkih izazova te (4) percepcije učenika kao ključnih korisnika 
obrazovnih tehnologija.

2. Teorijski okvir i pregled literature (2020.–
2025.)

2.1. Konstruktivistička pedagogija i UI
Konstruktivizam polazi od pretpostavke da učenik aktivno gradi znanje kroz in-

terakciju s okolinom, iskustvo i samorefleksiju. UI uvodi dodatne mogućnosti u ovaj 
proces omogućujući personalizirano učenje, trenutnu povratnu informaciju, prilagođene 
zadatke i simulacije. Chen et al. (2023) ističu da adaptivni sustavi mogu potaknuti meta-
kogniciju jer učenici dobivaju povratne informacije usmjerene njihovoj razini razumije-
vanja.
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Potočnik, Mlinarević i Borić (2023) u hrvatskom kontekstu navode da digitalni alati 
najbolje funkcioniraju u problemskoj nastavi te da UI može proširiti repertoar konstruk-
tivističkih metoda, posebice kod učenika koji trebaju dodatnu podršku u razumijevanju 
gradiva.

2.2. Kompetencijski pristup i UI
Kompetencijski pristup temelji se na razvoju funkcionalnog znanja, vještina i sta-

vova, uključujući kritičko mišljenje, komunikaciju, suradnju i digitalne kompetencije. UI 
izravno utječe na ovaj pristup omogućujući učenicima da rade u vlastitom ritmu, rje-
šavaju autentične zadatke i dobivaju povratne informacije temeljene na analitici učenja 
(Ahmad et al., 2022).

Hajdarović (2024) naglašava posebnu važnost kompetencije evaluacije: sposobnost 
provjeravanja informacija generiranih UI-em i razlikovanja točnih od netočnih sadržaja. 
To postaje ključna kompetencija 21. stoljeća jer učenici sve više koriste AI alate tijekom 
školskog rada.

2.3. Digitalna i inkluzivna pedagogija
Digitalna pedagogija uključuje korištenje tehnologija za unapređenje procesa uče-

nja, a UI uvodi nove razine interaktivnosti i pristupačnosti. UNESCO (2021) ističe da UI 
može znatno smanjiti prepreke učenju za učenike s teškoćama putem asistivnih tehnolo-
gija, automatiziranih prijevoda i prilagodbi sadržaja.

Okonkwo i Ade-Ibijola (2021) ističu da chatbotovi mogu povećati motivaciju uče-
nika i pomoći onima koji trebaju dodatne upute ili mentorstvo. Iako učenici u ovom 
istraživanju ne povezuju UI izravno s inkluzijom, njihovi odgovori pokazuju da cijene 
individualizaciju – ključni element inkluzivne pedagogije.

3. Metodologija istraživanja
Istraživanje je provedeno u Srednjoj školi Čakovec tijekom ožujka i travnja 2025. 

godine. U istraživanju je sudjelovalo 112 učenika završnih razreda gimnazije. Upitnik je 
sadržavao 21 tvrdnju procijenjenu Likertovom skalom od 1 (u potpunosti se ne slažem) 
do 5 (u potpunosti se slažem), te tri otvorena pitanja namijenjena prikupljanju kvalita-
tivnih uvida.

Podaci su obrađeni metodama deskriptivne statistike (aritmetička sredina, standar-
dna devijacija) te tematskom analizom. Tematska analiza omogućila je uvid u subjektivne 
stavove učenika, njihove dvojbe i obrazložena iskustva vezana uz korištenje UI-a.

4. Rezultati istraživanja

4.1. Procjene koristi korištenja UI-a
Učenici su najviše ocijenili tvrdnje koje se odnose na instrumentalne koristi UI-a. 

Najvišu prosječnu ocjenu dobila je tvrdnja „UI mi skraćuje vrijeme potrebno za pisanje 
zadataka“ (M = 3.83), dok su visoko ocijenili i tvrdnju „UI mi olakšava učenje“ (M = 
3.64).

U otvorenim odgovorima učenici su naglasili: 

•	 Kad zapnem, AI mi objasni gradivo brže nego što bih našao u udžbeniku.
•	 Koristim AI kad se pripremam za ispit jer mi pojednostavi komplicirane stvari.
•	 Pomaže mi složiti bilješke i sažetke koji su mi jasniji.

Ovi navodi pokazuju da učenici UI najčešće koriste kao pomoć u organizaciji učenja, 
razjašnjavanju nejasnoća i pojednostavljivanju gradiva.
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4.2. Kritičko mišljenje i etičke dileme
Iako učenici prepoznaju koristi UI-a, rezultati otkrivaju zabrinjavajuće nisku razi-

nu kritičkog promišljanja o generiranim informacijama. Tvrdnja „Razmišljam o etičkim 
problemima AI alata“ dobila je najnižu prosječnu ocjenu (M = 2.89).

Neki reprezentativni komentari iz otvorenih odgovora uključuju: 

•	 Znam da ne bih smio sve prepisati, ali ponekad je primamljivo.
•	 Ne znam uvijek je li odgovor koji mi AI da točan.
•	 Bojim se da se previše ne naviknem na AI i onda mi bude teško pisati bez 

njega.
Ovi komentari potvrđuju nalaze UNESCO-a (2021) o globalnom porastu ovisnosti o 
digitalnim alatima i nedostatku etičke pismenosti među učenicima.

4.3. Uloga nastavnika u eri UI-a
Učenici prepoznaju nastavnika kao ključnu osobu u oblikovanju sigurnog i smisle-

nog korištenja UI-a. Najčešći komentari uključuju: 

•	 AI je super, ali želim da nastavnik provjeri je li to točno.
•	 Nastavnici bi trebali bolje razumjeti AI da nam mogu pomoći.

Ovi komentari potvrđuju tezu Zawacki-Richtera et al. (2019) da je uloga nastavnika ne-
zamjenjiva unatoč napretku tehnologije.

4.4. Tablice i grafikoni rezultata istraživanja

Tablica 1. Procjene koristi korištenja UI-a (Likert 1–5)

Tablica 2. Procjene rizika i etičkih dilema

Tablica 3. Školski predmeti u kojima se najviše koristi UI
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Tablica 4. Prednosti i rizici

Grafikon 1. Procjene koristi korištenja UI-a

Grafikon 2. Procjene rizika i etičkih izazova

5. Rasprava
Rezultati istraživanja potvrdili su nalaze iz međunarodne literature prema kojima 

učenici UI doživljavaju kao alat koji povećava produktivnost, olakšava učenje i omoguću-
je bržu obradu informacija (Wang et al., 2024). Međutim, istodobno se javljaju zabrinu-
tosti zbog nedovoljno razvijenog kritičkog mišljenja i etičke pismenosti, što je jedan od 
najvećih izazova integracije UI-a u obrazovanje (UNESCO, 2021).
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Kombinacija teorijskih i empirijskih nalaza ukazuje na potrebu za jačom ulogom 
nastavnika u razvijanju digitalne i informacijske pismenosti učenika te za izradom škol-
skih smjernica za odgovornu upotrebu UI alata. Razvoj kompetencije evaluacije postaje 
nužan preduvjet za kvalitetno korištenje UI-a, kako ističu Hajdarović (2024) i Ahmad et 
al. (2022).

6. Zaključak
Ovo istraživanje pokazuje da umjetna inteligencija ima snažan potencijal za unap-

ređenje procesa učenja, osobito u području personalizacije, organizacije i razumljivosti 
obrazovnih sadržaja. Učenici Srednje škole Čakovec doživljavaju UI kao koristan alat 
koji smanjuje vrijeme potrebno za izradu zadataka i pomaže im u savladavanju složenih 
nastavnih sadržaja.

Međutim, istraživanje ističe i važne izazove: nedostatak kritičkog promišljanja, ne-
poznavanje etičkih implikacija te zabrinutost zbog ovisnosti o tehnologiji. Učenici žele 
nastavnike koji poznaju UI i mogu ih voditi u odgovornoj upotrebi, što potvrđuje važ-
nost profesionalnog razvoja učitelja u području digitalnih kompetencija.

Predložene preporuke uključuju: 

1.	 Sustavno uvođenje AI pismenosti u obrazovni kurikulum. 
2.	 Razvoj školskih smjernica za etičko i odgovorno korištenje UI alata. 
3.	 Jačanje učiteljske profesionalizacije u području digitalne pedagogije. 
4.	 Poticanje učenika na kritičko vrednovanje AI-generiranih informacija.
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